

До

**Проф. д-р Здравка Гърдева Валерианова, дм**  
**Председател на Научното жури,**  
**определено със заповед № 3-55/13.02.2024 г.**  
**на д-р Владимир Васев Даскалов, дм., изпълнителен директор**  
**на УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД, гр. София**

## **СТАНОВИЩЕ**

от проф. д-р Теофил Ангелов Седлоев, дм

**Научна специалност:** Хирургия.

**Институция:** Клиника по Хирургия УМБАЛ „Царица Йоанна“ - ИСУЛ, Медицински Факултет, Медицински Университет – София

**Адрес за кореспонденция:** София 1527, ул. „Бяло море“ № 8;

e-mail: theosed@abv.bg

**Относно:** Конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по научната специалност „Онкология“ с шифър 03.01.46 в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.1. Медицина, обявен в ДВ бр. 100, 86 стр. / 01.12.2023 г. за нуждите на Клиниката по онкодерматология в УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД, гр. София.

**Кандидат (единствен):** д-р Ива Иванова Гаврилова, дм

Установено е техническо съответствие с правилника за условията и реда на придобиване на научни степени и заемане на академична длъжност в УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД. В срок и по законоустановения ред получих документите на д-р **Ива Иванова Гаврилова, дм** на хартиен и електронен носител, които са изцяло съобразени с горепосочената действаща нормативна рамка.

### **Биографични данни и професионално развитие**

Д-р Ива Иванова Гаврилова завършва медицина в Медицински университет - София през 2005 г. с Диплома Серия МУС № 018645 / 15.11.2005 г. От 2006 г. работи като специалист хирург в клиниката по Онкодерматология на УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД, с общ трудов стаж около 18 години. През 2015 г. придобива

специалност "Хирургия", а през 2022 г. – магистърска степен по „Обществено здраве и здравен мениджмънт“ в МУ – София.

През 2018 г. придобива Образователната и научна степен „Доктор“ по научната специалност „Онкология“ с шифър 03.01.46, след успешна защита на дисертационен труд на тема: „Редки злокачествени кожни болести: анализ и оценка на моделите на терапевтично поведение и критерии за експертен център в България“.

Стремежът на кандидата за професионално усъвършенстване и развитие продължава през целия му професионален път. Участва в множество курсове за следдипломна квалификация и специализации в авторитетни световни центрове при водещи специалисти най-вече в периода 2016 – 2019 г. - Париж, Версай и Лион, Франция по „Краниофациална хирургия“, „Техники с липофилинг“, „Реконструктивна хирургия на млечна жлеза“, „Реконструктивна хирургия на ушна мида с автоложни хрущяли“ и др. През 2021 г. започва специализация по „Медицинска онкология“, която продължава и в момента.

### **Наукометрични показатели**

За участие в конкурса д-р И. Гаврилова, дм се представя с 28 (двайсет и осем) неречензирани до момента научни труда, в т.ч.: една монография, 7 (седем) публикации в реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни научни издания и 20 броя – публикувани в нереперирани списания с научно рецензиране. От представената научна продукция, обект на настоящата рецензия, 23 заглавия са на пълнотекстови статии. Кандидатът е единствен или първи автор в 8 от тях, втори до трети автор – в 13 публикации и като част от колектив – в 6 труда.

По публикациите на д-р Гаврилова са установени 11 цитирания според представената справка от ЦМБ и НАЦИД, посредством библиотечния фонд, Web of science (Clarivate), Scopus (Elsevier) и свободно достъпни он-лайн. От тях 7 са от български и 4 – от чуждестранни източници на общо 8 научни труда. Импакт факторът (IF) на представената в настоящия конкурс научна продукция е IF - 10,432.

Считам, че с тази научна продукция, кандидатът покрива изискванията и надхвърля препоръчителните наукометрични показатели за заемане на академична длъжност „Доцент“ по професионално направление: 7.1. Медицина, обобщено в следващата Таблица:

Група показатели	Изискван брой точки	Брой точки на база представени от кандидата доказателства
A(1)	50	50
B(3)	100	100
Г(5-9)	200	360.5

Д (10-12)	50	105
-----------	----	-----

Анализът на данните показва, че предоставените материали са в пълно съответствие със специализираните изисквания от вътрешния правилник на Научния съвет по чл. 124 (3) на УСБАЛО „Проф. Иван Черноеземски“ ЕАД за заемане на академична длъжност „Доцент“ по специалност „Онкология“ с шифър 03. 01. 46 и покрива всички медико-клинични количествени критерии от приложение 4 на правилника, а именно над 20 общ брой публикации, от които 3 в списание с IF; в 7 – първи автор; 3 публикации в международни списания и минимум 10 цитирания.

Д-р И. Гаврилова, дм е ръководител за България във всички от докладваните 4 международни проекти като 3 от тях са завършени.

Безспорно доказателство за изключителната научна активност на кандидата са и посочените 106 участия в научни форуми, експертни срещи, кръгли маси, пациентски форуми и др., в които тя е предимно самостоятелен автор и многократно модератор.

### **Научно-практически приноси на кандидата**

Заслужава да се открие новаторския подход и значим оригинален принос в изследователската работа на д-р И. Гаврилова, дм, подплатен с богат клиничен опит. В тематично отношение приносите могат да бъдат систематизирани в няколко основни раздела.

**Редки злокачествени кожни тумори (РЗКТ).** В дисертационния труд на д-р И. Гаврилова, дм за първи път подробно е анализирана значимостта, разпространението, процесите на диагностиката и лечението на РЗКТ в България и в частност – на кожния меланом. Идентифицирани са всички лечебните заведения (ЛЗ), лекували тези редки нозологии и е доказано, че обемът на извършената дейност в тях има пряко отражение върху преживяемостта на пациентите с РЗКТ. Предложена е стратегия с цел подобряване на предоставяните медицински услуги и терапевтични дейности, като е разработен и протокол за самооценка на дейността на ЛЗ.

**Малигнен меланом (ММ) и Меркел-клетъчен карцином (МКК).** Впечатление правят систематизираните усилия и дългогодишен опит на кандидата в подобряване техниката на оперативно стадиране, посредством сентинелна биопсия. В авторско проучване и анализ на редица рискови фактори е установен статистически значим, достоверен 1.7 пъти по-висок шанс за установяване на позитивни стражеви лимфни възли (СЛВ) при пациенти с по-голяма туморна дебелина на първичния ММ. Илюстрирани са индивидуалните вариации в лимфния дренаж, в зависимост от прецизността на първичното оперативно отстраняване на ММ и МКК с т. нар. диагностична ексцизионна биопсия и значимостта на хибридната SPECT/CT за по-точна детекция и структурно-анатомично характеризирание на СЛВ. Специфичен принос, подплатен с клинични примери от личната практика, е представянето на ролята на сентинелната биопсия за ранна детекция на ин-

транзитни лимфни метастази.

Дългогодишният опит на кандидата е задълбочено представен в **монографичен труд** с клинично-диагностична и терапевтична насоченост, обединяващ и допълващ усилията и колаборацията на цял екип от специалисти в първото по рода си интердисциплинарно издание „**Съвременна диагностика и възможности за лечение на редки злокачествени кожни тумори**“, което може да служи като научно помагало. В него д-р Гаврилова описва и въвежда авторски диагностично-клиничен алгоритъм за ранна диагностика и поведение при РЗКТ, обект на колективно проучване.

Предвид иновативните възможности за следоперативно системно лечение, навлезли след 2019 г. в страната, кандидатът демонстрира разширен онкологичен поглед и интерпретация на ролята на хирургията в ерата на променящи се стандарти, независимо от водещата си специалност „Хирургия“. Представено е авторско проспективно проучване, с анализ на ефекта от избора на различни адювантни режими за лечение в III-ти стадий при 51 пациенти след радикална лимфна дисекция, оперирани от д-р Гаврилова. Индивидуален принос е оценката на рисковни групи, на база обследваните резултати и предложеният от нея практически подход с дефиниране на индивидуален профил на пациента, който подпомага избора на различни терапевтични направления, при липса на ясно утвърдени стандарти в областта.

В сферата на **кожните карциноми** подробно е анализирана тенденцията за зачестяване на агресивни и метастатични форми при немеланомни кожни тумори, с описание на различни форми от практиката и нагледни примери със снимков материал. Впечатление прави представената нова, терапевтично базирана, международна класификация на авансирани кожни базоцелуларни карциноми, преведена на български език и адаптирана от д-р Гаврилова с клинични примери от реалната практика. Последната е въведена от Европейската асоциация по дермато-онкология (EADO) през 2022 г. Представянето ѝ на редица форуми от кандидата пред вариабилна аудитория, като специалисти хирурзи, пластични хирурзи, дерматолози, лъчетерапевти, ОИШ и др., е личен принос в популяризиране на съвременните концепции и възможности за системно лечение. Това води до значителни позитивни промени в нагласата сред специалистите, осъвременяване на онкологичните практики и подобряване качеството на грижа за пациентите.

В представените от кандидата материали, свързани с **рака на млечната жлеза (РМЖ)** за първи път е анализирана значимостта на някои редки хистологични видове РМЖ в страната (за периода 2005 – 2009 г.) и клинично-биологичните характеристики на пациентки със съчетани тумори (за периода 1993 – 2010 г.), с интересни открития по разработените теми.

### **Преподавателска дейност**

Д-р Гаврилова е хоноруван преподавател към научната организация Българска асоциация по дермато-онкология (БАДО), вписана в регистъра на научната дейност в Р

България с № 1943. Тя провежда регулярни лекционни и индивидуални обучения от 2021 г. на лекари и медицински сестри за съвременните онкологични стандарти за диагностика, лечение и проследяване на пациенти с РЗКТ. Част от преподавателската дейност на кандидата е свързана с работата с електронната платформа на Българския меланомен регистър, който успешно ръководи като представител и главен координатор.

Документираната обща преподавателска дейност на д-р Гаврилова за периода 2021 – 2023 г. възлиза на 293.5 учебни часа, при нормативно изискване за минимум 100 ч. годишно, съгласно Правилника за ПЗРАСБ на УСБАЛО.

### **Обществена и експертна дейност**

Д-р Ива Гаврилова, дм успява да съчетава кариерното и научното си развитие с активна експертна, организационна, съсловна, образователна, обществена дейност. Тя е: 1. Съучредител и впоследствие секретар на мултидисциплинарната организация – **Българската асоциация по дермато-онкология (БАДО)** от 2018 г. 2. Главен редактор на „**Академично издание дермато-онкология**“ – специализирано списание на БАДО, ISSN 2815-4223, от 2022 г. до сега. 3. Главен координатор за страната на Европейския меланомен регистър **EUMelaReg** от март 2021 г. – единствена по рода си платформа за регистрация и научна дейност в Европа. 4. **Принос на национално ниво е изградената** от д-р И. Гаврилова, дм и успешно функционираща мрежа на националния меланомен регистър, с абревиатура **BGMelaReg**, с участие на над 11 онкологични ЛЗ в страната. 5. Д-р И. Гаврилова, дм участва активно като член в **3 научни дружества** в страната: Българско хирургично дружество (БХД), Българската асоциация по дермато-онкология (БАДО), Българско дерматологично дружество (БДД) и в **5 чуждестранни такива** – Европейска асоциация по медицинска онкология (ESMO), Американско дружество по медицинска онкология (ASCO), Европейска асоциация по дерматоонкология (EADO), Европейска академия по дерматология и венерология (EADV), Международно дружество по дермоскопия (IDS).

### **Лични впечатления от кандидата**

Д-р Ива Гаврилова е висококвалифициран медицински специалист, с фокус към онкологията, онкодерматологията и реконструктивната хирургия. Демонстрира респектиращ опит в диагностиката, лечението и менажирането на злокачествени кожни тумори, в т.ч. малигнен меланом, клетъчен карцином на Меркел, напреднали кожни карциноми. Има значителен опит в извършването на сложни хирургични процедури и реконструктивни операции при пациенти с различни кожни заболявания.

Наблюдава се последователен интерес към новостите и иновациите в областта, с участие в международни онкологични форуми, научни проекти, квалификационни и сертифициращи курсове за новите терапевтични и диагностични възможности. Застъпва

интердисциплинарния подход в лечението и избора на методи и терапевтични тактики, съобразени с международните онкологични стандарти и индивидуализирания подход на лечение.

Тясно ангажирана е с работата на Българската асоциация по дермато-онкология (БАДО), допринасяща за подобряване на стандартите за диагностика и лечение на кожни неоплазми.

Като представител и главен координатор на Европейския меланомен регистър за България д-р Ива Гаврилова изгради и ръководи успешно екипът на българската платформа. Участва в научни проекти и сътрудничества на национално и международно ниво. Активен участник е в академичната и изследователска дейност, с принос в множество публикации и медицински учебници.

Членува в престижни медицински асоциации в България, Европа и САЩ, насърчаващи сътрудничеството и обмена на знания в областта на онкологията.

### Заклучение

В заключение мога да обобщя, че д-р Ива Гаврилова, дм е изграден специалист с висока квалификация, демонстрира задълбочена теоретична и методична подготовка, оригинални научни идеи и научно-изследователски приноси, организационни качества.

При кандидата са спазени всички изисквания и етапи на конкурсната процедура, в съответствие със ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД, гр. София.

Научната продукция, представена за рецензиране е с оригинален характер. Не установих повторения на доказателствения материал, както и данни за плагиатство.

Всичко това ми дава основание да поставя висока оценка на кандидата и напълно убедено да предложа на специализирано Научно жури да гласува положително за присъждането на д-р Ива Иванова Гаврилова, дм академичната длъжност „Доцент“ по научната специалност „Онкология“ с шифър 03. 01. 46 за нуждите на Клиниката по Онкодерматология в УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД, София, за което аз убедено гласувам „ЗА“.

Гр. София  
23.03.2024 г.

**Заличена информация  
на основание чл. 6 от  
Регламент (ЕС) 2016/679**

/ Проф. д-р Теодор Седлоев, дм /

Заличена информация  
на основание чл. 6 от  
Регламент (ЕС) 2016/679